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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 17 LUGLIO 2000 
 
VII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 5) 
 
II Sessione Straordinaria 

 
L'anno 2000, il giorno 17 del mese di luglio, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 1694 dell’11.7.2000, effettuata ai sensi 
dell’art. 26 - comma secondo - lett. c) - del Regolamento interno, a seguito 
di richiesta formulata dai Consiglieri Modena, Spadoni Urbani, Laffranco, 
Ronconi, Zaffini, Sebastiani, Melasecche Germini, Rossi, Crescimbeni e 
Lignani Marchesani, nonché effettuata ai sensi dell’art. 26 - comma 
secondo - lett. a) - del medesimo Regolamento, si è riunito, in seduta 
pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli 
argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione suddetta. 

 
La seduta ha inizio alle ore 10,07. 
 
Presidenza del Presidente Bonaduce. 
 
Fungono da Segretari i Consiglieri Fasolo e Laffranco. 
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l'appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti: 

1) Baiardini Paolo; 2) Bocci Gianpiero; 3) Bonaduce Giorgio; 4) Bottini 
Lamberto; 5) Brozzi Vannio; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Donati Maurizio; 8) 
Fasolo Marco; 9) Finamonti Moreno; 10) Laffranco Pietro; 11) Liviantoni 
Carlo; 12) Modena Fiammetta; 13) Rosi Maurizio; 14) Rossi Luciano; 15) 
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Sebastiani Enrico; 16) Spadoni Urbani Ada; 17) Vinti Stefano; 18) Zaffini 
Francesco. 

 
Risultano assenti: 

1) Antonini Carlo; 2) Di Bartolo Federico; 3) Girolamini Ada; 4) Gobbini 
Edoardo; 5) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 6) Lorenzetti Maria 
Rita; 7) Melasecche Germini Enrico; 8) Monelli Danilo; 9) Pacioni 
Costantino; 10) Pagliacci Marcello; 11) Ripa di Meana Carlo; 12) Ronconi 
Maurizio. 
 

Accertato che sono presenti Consiglieri in numero legale, il Presidente 
medesimo passa al primo argomento all’ordine del giorno. 

 
OGGETTO N. 1 -  Approvazione processi verbali di precedenti sedute. 
 
 Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria 
del Consiglio, a norma dell’art. 35 - comma secondo - del Regolamento 
interno, dei processi verbali relativi alle sedute del 19.6.2000 e 20.6.2000. 
 
 Non essendoci osservazioni, detti verbali si intendono approvati ai 
sensi dell’art. 28 - comma terzo - del medesimo Regolamento. 
 
 Lo stesso Presidente informa poi che i processi verbali delle sedute 
consiliari - non appena depositati - e i resoconti integrali delle sedute 
medesime - non appena redatti in via definitiva - sono a disposizione dei 
Consiglieri regionali anche nella Intranet del Consiglio regionale. 
 
OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
 
 Il Presidente comunica che l’Ufficio di Presidenza, sentiti i 
Presidenti dei Gruppi consiliari, ha deciso di iscrivere all’ordine del giorno 
la mozione n. 85, presentata dal Consigliere Vinti ai sensi dell’art. 69 - 
comma terzo - del Regolamento interno (oggetto n. 38). 
 
 Comunica poi che la Giunta regionale, ai sensi dell’art. 46 del 
Regolamento interno, ha chiesto che sull’atto di seguito indicato venga 
adottata la procedura d’urgenza: “atto n. 23 - disegno di legge concernente: 
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“Soppressione del Consorzio per l’area di sviluppo industriale della Valle 
Spoletina”. 
 
 Nessuno chiede di intervenire su detta richiesta. 
 
 Posta in votazione, la richiesta medesima è accolta con 20 voti 
favorevoli, 3 contrari e 2 di astensione espressi dai 25 Consiglieri presenti e 
votanti (sono entrati i Consiglieri Lignani Marchesani, Pacioni, Pagliacci e 
Ronconi, gli Assessori Di Bartolo e Monelli e il Presidente della Giunta 
regionale, Lorenzetti). 
 
 Il Presidente dell’Assemblea comunica quindi che la Corte 
Costituzionale, con Sentenza n. 238 del 19.6.2000, pervenuta al Consiglio 
regionale il 3.7 successivo, ha dichiarato l’illegittimità costituzionale 
dell’art. 8 - comma settimo - della legge regionale 2.9.1974, n. 53 (Prime 
norme di politica urbanistica), come sostituito dall’art. 34 - comma primo - 
della legge regionale 21.10.1997, n. 31 (Disciplina della pianificazione 
urbanistica comunale e norme di modificazione delle leggi regionali 
2.9.1974, n. 53, 18.4.1989, n. 26, 17.4.1991, n. 6 e 10.4.1995, n. 28), nella 
parte in cui esclude i fabbricati oggetto di condono edilizio dalla 
ammissibilità di interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria o di 
ristrutturazione che non comportino aumento di volumetria o di superficie 
o modifiche di sagoma o delle destinazioni d’uso. 
 
 Ciò comunicato, fa presente che - comunque - antecedentemente 
alla Sentenza suddetta, il comma settimo del precitato art. 8, oggetto della 
Sentenza medesima, è stato ulteriormente sostituito dall’art. 66 - comma 
primo - della vigente legge regionale 24.3.2000, n. 27 (Piano urbanistico 
territoriale). 
 
 Il Presidente comunica altresì che la Corte Costituzionale, con 
Sentenza n. 169 del 25.5.2000, pervenuta al Consiglio regionale l’8.6 
successivo, ha dichiarato l’illegittimità costituzionale dell’art. 2 - comma 
primo - lett. c) - della legge regionale 21.11.1983, n. 44 (Disciplina della 
gestione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica e determinazione dei 
canoni di locazione) nella parte in cui non prevede che sia considerato non 
adeguato l’alloggio dichiarato inabitabile per ragioni igienico-sanitarie. 
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 Ciò comunicato, fa presente che - comunque - antecedentemente 
alla Sentenza suddetta, la legge regionale 21.11.1983, n. 44, oggetto della 
Sentenza medesima, è stata abrogata con legge regionale 23.12.1996, n. 33. 
 
 Comunica infine che il Presidente della Giunta regionale ha dato 
notizia, ai sensi dell’art. 2/bis - comma terzo - della legge regionale 
21.3.1995, n. 11 e successive modificazioni ed integrazioni, di aver 
emanato i seguenti decreti: 
− n. 117 in data 19.6.2000, concernente: “Art. 80 Testo Unico leggi di 

Pubblica Sicurezza - Commissione provinciale di vigilanza sui locali di 
pubblico spettacolo di Perugia - Sostituzione di un componente 
supplente”; 

− n. 118 in data 19.6.2000, concernente: “Programma regionale per 
l’informazione e l’educazione ambientale - Nomina di un componente 
del Comitato tecnico - scientifico”; 

− n. 125 in data 30.6.2000, concernente: “Centro Multimediale di Terni 
S.p.A. - Designazione del rappresentante regionale in seno al Consiglio 
di Amministrazione”; 

− n. 129 in data 3.7.2000, concernente: “Legge n. 183/1989 - 
Designazione di competenza della Regione dell’Umbria nel Comitato 
tecnico dell’Autorità di Bacino del fiume Tevere”; 

− n. 130 in data 3.7.2000, concernente: “Legge n. 183/1989 - 
Designazione di competenza della Regione dell’Umbria nel Comitato 
tecnico dell’Autorità di Bacino del fiume Arno”; 

− n. 134 in data 10.7.2000, concernente: “Commissione regionale per la 
classificazione e la vigilanza sulle strutture ricettive alberghiere - 
Ricomposizione e sostituzione componente”; 

− n. 135 in data 12.7.2000, concernente: “Legge regionale n. 2/1979 e 
successive modificazioni ed integrazioni - Rinnovo Commissione per 
l’abilitazione all’esercizio venatorio di Perugia”. 

 
Terminate le comunicazioni, il Presidente dell’Assemblea annuncia 

l’oggetto n. 3. 
 
OGGETTO N. 3 -  Valutazione dei risultati di gestione conseguiti dai 

Direttori Generali delle Aziende sanitarie regionali e 
Piano sanitario regionale 1999/2001. 
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 Mozione dei Consiglieri Rossi, Crescimbeni, Lignani 
Marchesani, Modena, Spadoni Urbani, Laffranco, 
Ronconi, Zaffini, Sebastiani e Melasecche Germini. 

 Atto n. 69. 
 
 Chiede ed ottiene la parola, sull’ordine dei lavori, il Consigliere 
Crescimbeni; questi formula la proposta che la seduta venga sospesa. 
 
 Sulla proposta, parla il Consigliere Baiardini. 
 
 La proposta medesima si intende accolta. 
 
 Sospesa alle ore 10,27, la seduta riprende alle ore 10,58. 
 
 Il Presidente riferisce che la Conferenza dei Capigruppo, riunitasi 
assieme all’Ufficio di Presidenza, ha convenuto che sia consentito a 
ciascun Consigliere - per un tempo non eccedente i dieci minuti - di 
intervenire nella discussione della mozione recata dal precitato oggetto n. 
3. 
 
 Quindi, il Consigliere Modena illustra detta mozione. 
 
 Terminato l’intervento del Consigliere Modena, chiede ed ottiene la 
parola il Consigliere Sebastiani; questi propone che - prima che si passi alla 
discussione della predetta mozione - da parte dell’Assessore Rosi venga 
riferito sull’istruttoria che ha portato alla definizione del provvedimento di 
valutazione dei Direttori Generali delle Aziende sanitarie. 
 
 Sulla proposta del Consigliere Sebastiani, parlano il Consigliere 
Vinti e il Consigliere Ronconi. 
 
 Terminato l’intervento del Consigliere Ronconi, il Presidente 
propone che la seduta venga sospesa. 
 
 La proposta del Presidente si intende accolta. 
 
 Sospesa alle ore 11,20, la seduta riprende alle ore 11,27. 
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 Il Presidente rende noto che l’Ufficio di Presidenza ha deciso di 
ritenere accoglibile la proposta precedentemente formulata dal Consigliere 
Sebastiani. 
 
 Dà quindi la parola, per le finalità di cui alla proposta medesima, 
all’Assessore Rosi. 
 
 Dopo l’Assessore Rosi, intervengono - in sede di discussione della 
mozione di cui al precitato oggetto n. 3 - lo stesso Consigliere Sebastiani 
 

− Presidenza del Vice Presidente Modena − 
 
e i Consiglieri Melasecche Germini, Crescimbeni, Vinti, Ronconi, 
Pagliacci, 
 

− Presidenza del Presidente Bonaduce − 
 
Spadoni Urbani, Laffranco e Pacioni. 
 

− Presidenza del Vice Presidente Modena − 
 
 Terminato l’intervento del Consigliere Pacioni, il Presidente formula 
la proposta che - al termine del successivo intervento - il Consiglio 
sospenda i lavori, per riprenderli, come da convocazione alle ore 15,30. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Nella precitata discussione, interviene quindi il Consigliere Lignani 
Marchesani. 
 
 Terminato l’intervento del Consigliere Lignani Marchesani, il 
Presidente dichiara la seduta sospesa. 
 
 Sospesa alle ore 13,25, la seduta riprende alle ore 15,32. 
 

− Presidenza del Vice Presidente Brozzi − 
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 Prosegue la discussione della mozione di cui all’oggetto n. 3 con gli 
interventi dei Consiglieri Antonini e Liviantoni e dell’Assessore Rosi. 
 
 Quindi, per la replica, chiede ed ottiene la parola il Consigliere 
Modena. 
 

− Presidenza del Presidente Bonaduce − 
 
 Posta in votazione, la mozione suddetta non è approvata, ottenendo 
10 voti favorevoli e 18 contrari espressi dai 28 Consiglieri presenti e 
votanti (sono entrati i Consiglieri Antonini, Gobbini, Melasecche Germini e 
Ripa di Meana e l’Assessore Girolamini e sono usciti il Consigliere 
Finamonti e l’Assessore Monelli). 
 
OGGETTO N. 4 -  Controllo da parte dei Consiglieri sull’attività 

dell’Esecutivo - Immediata realizzazione di una rete 
informatica tra Consiglio regionale e Giunta 
regionale. 

 Mozione dei Consiglieri Spadoni Urbani, Laffranco, 
Ronconi, Zaffini, Modena, Sebastiani, Melasecche 
Germini, Rossi, Crescimbeni e Lignani Marchesani. 

 Atto n. 70. 
 
 Illustra la mozione il Consigliere Spadoni Urbani. 
 
 Nella discussione, intervengono i Consiglieri Baiardini, Ronconi, 
Melasecche Germini, Zaffini e Liviantoni e l’Assessore Sereni. 
 
 Poi, per la replica, chiede ed ottiene la parola nuovamente il 
Consigliere Spadoni Urbani. 
 
 Terminato l’intervento di replica del Consigliere Spadoni Urbani, il 
Presidente dà lettura di una proposta di ordine del giorno, a firma dello 
stesso Consigliere, sostitutiva della proposta di ordine del giorno recata 
dalla mozione suddetta. 
 
 Posto in votazione, tale atto sostitutivo è approvato con 23 voti 
favorevoli e 1 di astensione espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti (è 
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entrato il Consigliere Finamonti e sono usciti i Consiglieri Gobbini, 
Lignani Marchesani e Liviantoni e gli Assessori Bocci e Rosi), secondo la 
deliberazione di cui all’allegato A) che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
 Esitati gli atti iscritti all’ordine del giorno dei lavori a seguito della 
già citata richiesta formulata da n. 10 Consiglieri ai sensi dell’art. 26 - 
comma secondo - lett. c) - del Regolamento interno, il Presidente annuncia 
l’oggetto n. 5. 
 
OGGETTO N. 5 -  Prelevamento dal Fondo di riserva di cassa iscritto nel 

Cap. 6140 dello stato di previsione della spesa del 
bilancio regionale per l’esercizio finanziario 2000. 
Proposta di atto amministrativo di iniziativa della 
Giunta regionale. 
Atti nn. 8 e 8/bis. 

 
 Il Consigliere Pacioni, relatore per la I Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento. 
 

− Presidenza del Vice Presidente Modena − 
 
 Nella discussione, intervengono i Consiglieri Melasecche Germini, 
 

− Presidenza del Presidente Bonaduce − 
 
Lignani Marchesani e Zaffini. 
 
 Conclusasi la discussione, interviene l’Assessore Sereni. 
 
 Poi, per la replica, chiede ed ottiene la parola nuovamente il relatore, 
Consigliere Pacioni. 
 
 Quindi, chiede ed ottiene la parola - sull’atto in argomento - ancora il 
Consigliere Zaffini. 
 
 Con riferimento all’ulteriore intervento del Consigliere Zaffini, parla 
l’Assessore Sereni. 
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 Posto in votazione, l’atto è approvato con 19 voti favorevoli e 7 
contrari espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i 
Consiglieri Gobbini e Lignani Marchesani e l’Assessore Bocci ed è uscito 
il Consigliere Rossi), secondo la deliberazione di cui all’allegato B) che 
forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Quindi, il Presidente formula la proposta che i lavori della seduta 
vengano considerati conclusi. 
 
 Intendendosi detta proposta accolta, lo stesso Presidente - sono le ore 
17,45 - dichiara la seduta tolta. 
 

(Tutti i membri del Consiglio hanno partecipato alla seduta). 
 
(Hanno partecipato alla seduta anche tutti i membri di Giunta esterni 

al Consiglio). 
 
 

L’ESTENSORE 
dr. Francesco T. De Carolis 

 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 Marco Fasolo Giorgio Bonaduce 
 
 
 Pietro Laffranco Fiammetta Modena 
 
 
  Vannio Brozzi 
 
 
 
 
 
/ma 
 


